



香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，13日，國家主席習近平開啟跨洋之行，對秘魯和巴西進行國事訪問，並先後在利馬和里約熱內盧出席亞太經合組織（APEC，Asia-Pacific Economic Cooperation）第三十一次領導人非正式會議和二十國集團（G20）領導人第十九次峰會。此訪是習近平以國家主席身份第六次訪問拉美。國際問題專家認為，在世界經濟增長動能不足、地緣政治環境趨於複雜的大背景下，中國料將在APEC利馬會議上繼續提出推進亞太合作的政策主張，為推進區域經濟一體化、促進亞太和世界增長注入新動力，推動構建亞太命運共同體。外界亦期待中方在隨後召開的G20峰會上，就推動世界經濟復甦和全球繁榮發展提出中國方案。

11月13日上午，國家主席習近平乘專機離開北京，應秘魯共和國總統博魯阿爾特邀請，赴利馬出席APEC第三十一次領導人非正式會議並對秘魯進行國事訪問。陪同習近平出訪的有中共中央政治局常委、中央辦公廳主任蔡奇，中共中央政治局委員、外交部部長王毅等。

### 頻密互動 中秘元首一年三會晤

中國現代國際關係研究院拉美研究所執行所長孫岩峰指出，從去年中秘元首舊金山會見到今年秘魯總統博魯阿爾特訪華，頻密互動體現出中秘關係的高水平發展。兩國元首在一年時間之內實現第三次會晤，外界期待此訪為中秘關係發展擘畫新藍圖。

今年恰逢APEC成立35周年，此次APEC利馬會議以「賦能、包容、增長」為主題，各方普遍期待亞太地區繼續發揮引擎作用，以自身穩定和繁榮為世界和平發展貢獻智慧和力量。對中國而言，亞太經合組織是中國改革開放後參與的第一個區域經濟合作組織。

### 中國是亞太區域合作動力源和推進器

外交部發言人林劍13日在例行記者會上指出，亞太是全球經濟最具活力的地區，也是世界經濟增長的重要引擎。亞太經濟在全球佔比超過六成，貿易佔比近一半。根據國際貨幣基金組織測算，今年亞太經濟增長率有望達到4.2%，遠高於2.9%的全球經濟增長率。中國是亞太區域合作的動力源和推進器，帶動地區37.6%的貨物貿易增長和44.6%的服務貿易增長。

### 繼續堅持真正多邊主義和開放區域主義

林劍說，中方願以APEC第三十一次領導人非正式會議為契機，繼續堅持真正的多邊主義和開放的區域主義，以高質量發展和高水平對外開放為亞太夥伴創造更多機遇，攜手構建開放包容、創新增長、互聯互通、合作共贏的亞太命運共同體。

「相較於個別國家試圖在亞太製造分裂隔閡，中國主張構建亞太命運共同體的立場一以貫之。」中國國際問題研究院拉美和加勒比研究所所長宋均指出，增長緩慢、投資和貿易疲軟等挑戰正拉大國家之間的發展差距，促進亞太地區和全球開放合作是國際社會的普遍期待。「中國是亞太區域合作的倡導者，近年來中方多次提出秉持亞太合作初心，攜手應對全球性挑戰。相信此次中方將繼續發揮建設性作用，為解決全球性問題作出重要貢獻。」

中國國際問題研究院副院長劉卿指出，中國一直以實際行動促進共建互信、包容、合作、共贏的亞太夥伴關係，此番中國將再次釋出對推進亞太合作的政策主張，料將為推進區域經濟一體化、促進亞太和世界增長注入新動力，推動攜手構建亞太命運共同體。

### 再訪巴西 打造兩國關係下個「黃金50年」

此次拉美之行，習近平還將出席在里約熱內盧舉行的G20峰會，並時隔5年再次對巴西進行國事訪問。習近平將同巴西總統盧拉舉行會談，就雙邊關係及共同關心的國際地區問題深入交換意見。作為東半球最大發展中國家，中國國際問題研究院研究員王友明認為，無論是作為發展中大國的團結合作，還是就國際熱點問題發出共同聲音，中巴關係已超越雙邊範疇，這一特殊意義將為兩國關係打造下一個「黃金50年」提供更多動力。

作為G20里約熱內盧峰會東道主，巴西今年主題確定為「構建公正的世界和可持續的星球」。劉卿表示，二十國集團中，新興市場國家和發展中國家的代表性和發言權在提升。預計在此次G20峰會上，「全球南方」的分量將越來越重。G20峰會將繼續發揮彌合發展鴻溝、縮小貧富差距、推進全球經濟治理改革的作用，中方將就推動世界經濟復甦和全球繁榮發展提出哪些中國方案，值得關注。

# 習近平開啟秘魯巴西之行 出席APEC會議和G20峰會

## 專家料中國將就推動亞太合作與世界經濟復甦提出方案



●當地時間11月12日，在位於秘魯首都利馬的2024 APEC國際媒體中心，參加手工藝品及傳統藝術展銷的參展商進行現場製作。 中新社



●當地時間11月12日，秘魯首都利馬，唐人街「中華坊」牌樓。 中新社

## 與APEC其他經濟體貿易佔中國外貿近六成

香港文匯報訊 據新華社報道，中國海關總署13日發布數據顯示，今年前10個月，中國對APEC其他經濟體進出口21.27萬億元（人民幣，下同），創歷史同期新高，佔中國進出口總值近六成。

### 前10月對APEC其他經濟體進出口增5.7%

海關數據顯示，前10個月，中國對APEC其他經濟體進出口同比增長5.7%，高於同期中國整體增速0.5個百分點。其中，對越南、秘魯、馬來西亞、墨西哥等進出口分別增長17.4%、16.8%、12.1%、11.7%；對韓國、泰國、加拿大、文萊等進出口增速高於中國整體增速；對美國、俄羅斯、新加坡等進口、出口均保持增長。

中國高質量發展為APEC其他經濟體提供更廣闊市場和更多機遇。前10個月，中國自APEC其他經濟體進口中間品7.23萬億元，增長3.5%，佔自APEC其他經濟體進口總值的80.2%。其中，機電類中間品2.88萬億元，增長9.6%；能源產品1.15萬億元，增長6.6%；金屬礦砂9,451億元，增長6.4%。

### 中國在亞太經合組織中發揮關鍵作用

亞太經合組織工商諮詢理事會成員、泰國商會、貿易委員會副主席甲森西·巴吞沙日前在曼谷接受記者專訪時表示，中國在亞太經合組織中發揮着關鍵作用，例證之一是中國通過不斷深化與其他經濟體的經貿合作，持續為亞太區域的繁榮穩定貢獻力量。

在甲森西看來，作為世界第二大經濟體和最大發展中國家，中國的發展為世界創造機遇。中國是亞太絕大多數經濟體的主要貿易夥伴，是亞太地區經濟增長的重要引擎。中國積極推動構建開放型世界經濟，加強與各國經貿合作，將在進一步推動區域經濟一體化中扮演關鍵角色。

甲森西還說，全球氣候變暖、極端天氣頻發令各國經濟受到衝擊。今年以來，許多國家遭遇了嚴重洪水和極端炎熱天氣，農業生產遭到破壞，引發糧食安全問題。「我們需要在亞太經合組織這樣的平台，討論氣候變化和糧食安全這些重要議題，因為這事關計民生和全球發展穩定。」

甲森西表示，在應對全球氣候變暖 and 能源轉型方面，中國的綠色低碳發展走在全球前列，光伏、電動汽車等行業「領跑」全球，有效對接各國綠色發展需求，為全球可持續發展作出貢獻。

## 秘魯「溫暖駝」玩偶成進博會人氣王

有「溫暖駝」之稱的秘魯羊駝玩偶在第七屆進博會上火爆「出圈」，秘魯手工藝人馬馬尼表示，中國已成為他和鄉親們的福地，讓他們有了更多收入，生活蒸蒸日上。「我們也聽說了秘魯手工藝人馬馬尼的故事，軟萌可愛的羊駝製品吸引了一大批中國消費者，是進博會名副其實的「人氣王」。」外交部發言人林劍13日下午在例行記者會上回應記者提問時說，原來馬馬尼經營的手工作坊只有一層，一年僅能賣出百餘隻羊駝製品，現在作坊不僅擴建到三層，還帶動幾百位手工藝人發家致富。正如他們所說，「遠在地球另一端」的中國徹底改變了他們的生活。

林劍說，中國在同拉美國家開展合作時，始終優先考慮重大民生項目，像「溫暖駝」這樣令人振奮又感動的例子還有很多。比如貫穿巴西南北的「電力高速路」美麗山特高壓直流輸

電工程，不僅為工業重鎮提供充足電能，還解決了2,200多萬巴西人電力短缺問題。中國還在拉美實施了很多「小而美」的民生項目，比如中國援建哥斯達黎加兩個城市的供水項目，讓當地近4萬居民喝上了放心水，激活了當地因水污染停滯多年的經濟。

「中方將秉持真實親誠理念和正確義利觀，着眼中拉關係的『惠民』屬性，繼續加強同拉美國家團結合作，不斷提高雙方人民的獲得感和幸福感。」林劍說。

### 從九平方米展位到年銷量逾三萬隻

「溫暖駝」來自秘魯這個世界上羊駝數量最多、羊駝毛紡織品生產量最大國家，在2018年首屆中國國際進口博覽會上，羊駝玩偶在一個僅有九平方米的展位上收穫了大量訂單，此後，每年的進博會它們從不缺席，展位逐步擴



●11月5日，參展商在第七屆進博會消費品展區秘魯「溫暖駝」展位展示羊駝玩偶。 新華社

●《中國青年報》

## 解放軍黃岩島海域戰備警巡

### 有助中國維護南沙群島國家主權

宋忠平表示，南部戰區的戰備警巡有助於中國維護黃岩島在內的南沙群島的國家主權、安全和發展利益。「包括近期在珠海航展上展出多個海陸空新型武器裝備，這些都將形成強大的震懾。中國軍事技術能力不斷提升，我們維護國家安全的能力也越來越強，這些是相輔相成的。」

宋忠平指出，南海形勢持續處在高壓狀態，但中國也在不斷強化各方面能力，包括執法能力、態勢感知能力、偵察能力以及軍事鬥爭的能力。中國一定會多管齊下應對挑戰，解決問題，維護南海和平與穩定。

### 應對菲方挑釁 中國反制手段多樣化

11月8日，菲律賓總統馬科斯簽署了所謂的菲律賓「海洋區域法」、「群島海道法」，將中國黃岩

島和南沙群島大部分島礁及相關海域，非法納入菲方海洋區域。面對菲律賓的「滿紙荒唐言」和挑釁，中方迅速反應，打出「組合拳」。

全國人大外事委員會、外交部等多部門第一時間發聲表示堅決反對和強烈譴責。中方強調，菲律賓出台的這兩部法律，多處與國際法規定和國際海事組織決議不符，嚴重侵犯中國在南海的領土主權和海洋權益。

11月10日，中國政府對外發布聲明，並採取四個法律手段予以應對：公布了黃岩島的領海基線；公告中國南海部分島礁（涉菲律賓主張部分）的標準名稱；公布了三沙市西沙區、南沙區行政區劃代碼和郵政編碼；公布了新的標註西沙區、南沙區的《三沙市地圖》。中國海警也同日發聲，將根據相關法律法規，並參照國際法規定持續加強在中國黃岩島領海及相關海域巡邏執法。中國南海研究院海洋法律與政策研究所副所長丁

鐸對香港文匯報記者表示，當前中國一系列舉措釋放四個重要信息：一是展示中國捍衛國家主權安全和發展利益的決心和意志，菲律賓再有侵權行為需要掂量後果，也向東盟國家和地區展示中國維護領土主權絕不退讓。二是中國堅決維護《南海各方行為宣言》。三是向國際社會表明，中國作為南沙群島、黃岩島真正的主權人，有充分理由和依據行使主權和管轄權。第四，這也是順應國內民意的集中體現。丁鐸認為，應對菲方挑釁，中國後續反制手段多樣化，政策儲備充足。下一步南海局勢是否繼續升溫，完全取決於菲律賓的選擇。

另據中新社報道，中國駐菲律賓大使黃溪連13日就菲方簽署「海洋區域法」和「群島海道法」向菲外交部負責人提出嚴正交涉。就中方劃定並公布黃岩島領海基線，黃溪連強調這是對菲出台「海洋區域法」的必要回應，是中國政府依法加強海洋管理的正常舉措，符合國際法和國際慣例。

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）中國人民解放軍南部戰區13日通過社交平台發布消息，11月13日，中國人民解放軍南部戰區組織海空兵力位中國黃岩島領海空域及周邊區域戰備警巡。這是戰區部隊依法開展的巡邏警戒活動。軍事專家宋忠平對香港文匯報記者表示，戰備警巡是以戰備的狀態警戒巡邏，如果在巡邏中發現問題將及時解決問題，要為處理和解決可能存在的突發做好軍事鬥爭準備。相信未來南部戰區針對相關海域的巡邏警戒會常態化。對於菲律賓嚴重侵犯中方南海領土主權和海洋權益的行為，中方短短幾日內在政治、軍事、法律等多領域出拳打擊，彰顯中國捍衛國家主權和發展利益的決心。中國駐菲律賓大使黃溪連13日表示，中方將繼續依法採取必要措施，維護自身領土主權和海洋權益。我們敦促菲方立即停止採取可能導致爭議擴大化、局勢複雜化的單方面舉動，維護南海和平穩定。